Date: 2017/9/23

◎大士神光第二十八

 本品顯極樂大士神通光明難量。於聖眾中,特顯觀音、勢至菩薩最尊第一。 威神光明,利生功德,悉超餘聖。

- 2.「現居此界,作大利樂」,此二菩薩皆是在此娑婆世界行菩薩道,為十方人民示此典範,普願眾生,求生淨土。《法華經普門品》曰:無量苦惱眾生,「一心稱名,觀世音菩薩即時觀其音聲,皆得解脫。」又曰:「是觀世音菩薩摩訶薩,於怖畏急難之中,能施無畏。是故此娑婆世界,皆號之為施無畏者。」是故「若有急難恐怖」,但以至誠歸向大士,虔持名號,悉得解脫。
- p. 569 line 6【心經略疏】法藏《般若波羅蜜多心經略疏》卷 1:「謂於理事無閡之境。觀達自在。故立此名。又觀機往救。自在無閡。故以為名焉。前釋就智。後釋就悲。」(T33, p. 552, c13-15)
- p. 571 line 1【此二菩薩於娑婆界】(魏譯)卷2:「佛言:「一名觀世音, 二名大勢至。是二菩薩於此國土修菩薩行,命終轉化生彼佛國。」(T12, p. 273, b25-27)(唐譯):「彼二菩薩,一名觀自在,二名大勢至。阿難!此二菩薩 從娑婆世界捨壽量已往生彼國。」(T11, p. 98, b27-28)(宋譯)卷3:「二菩薩 者:一名觀自在。二名大精進。現居此界作大利樂,命終之後當生彼國。」 (T12, p. 324, c4-5)
- p. 571 line 3【歸命觀世音菩薩】(漢譯)卷 2:「佛言:其世間人民—善男子、善女人—若有一急恐怖、遭縣官事者,但自歸命是虚變直蓋菩薩,無所不得解脫者也。」(T12, p. 290, a26-28)(吳譯)卷 1:「佛言:世間人民,若善男子、善女人,若有急恐怖縣官事者,但自歸命是蓋樓亘菩薩、摩訶那一鉢菩薩所,無不得解脫者。」(T12, p. 308, b19-22)【大勢至】梵名 Mahā-sthāma-prāpta,音譯摩訶娑太摩鉢珍。【觀世音】蓋樓亘,蓋,乃廣之誤。廣樓亘為梵語 avalokiteśvara 之音譯,意譯為光世。~《佛光大辭典》(大悲咒:婆盧獨帝爍鉢囉倻)

淨空和尚:這個經是省略,在原文裡面還有大勢至菩薩,就是「但自歸命觀世音、大勢至菩薩,無不解脫者」。這是夏老師會集的時候,把「大勢至菩薩」省略。你求觀世音菩薩,有求必應,佛氏門中,有求必應,非常靈感,你決定不要懷疑,你決定不要求別的。你要是去求神、問卜、占卦、算命、

Date: 2017/9/23

看風水,表示你對於觀音菩薩不相信,不相信就不靈。你一定要相信他,我 只求他,別的統統不求,那觀音菩薩一定要照顧你。

請問老法師,為何要普勸全球淨宗同學救護地球,持念觀音聖號,不是專念阿彌陀佛?是否是對持念阿彌陀佛信心不堅定的人而說的?答:你是淨宗老同修,就用一句阿彌陀佛迴向就行了,不必改念觀世音菩薩。可是這個世界上的佛教徒,一般估計,大概只有五、六億人,裡面真正修淨宗念阿彌陀佛的,我們在想像當中,可能只有十分之一,約有五、六千萬。不學佛的人多,你跟他講阿彌陀佛,他不相信,跟他講慈悲、講愛心,他點頭。所以現在世界有災難,佛教我們念觀世音菩薩,來推動慈悲的運動、愛心的運動,就能夠拯救世界,這是大慈大悲、真實智慧。淨宗祖師常說,一句佛號,不懷疑、不夾雜、不間斷,心裡頭只有一句阿彌陀佛,自行化他;這句佛號念好了,功德迴向法界眾生,自然能利益無量的眾生。

◎願力宏深第二十九

- 1.前品顯威神光明,乃第6至第9願之成就;此品顯願力宏深,正是第卅五 「一生補處」願,及卅六「教化隨意」願之成就。
- 2.彼土所有菩薩均願力宏深,決定一生補佛。若有本願為眾生故,雖生極樂國土,不捨惡世有情;故入生死,救度群生;欲令十方一切眾生,皆得往生,皆當作佛;輾轉救度,無有窮盡。品末復讚無量壽佛恩德無極。
- 3.極樂大士能發如是宏深誓願者,蓋因彌陀本願加威,亦復是本身善隨佛學。
- 4.「常如一法,不為增多。」正顯事事無礙不可思議、殊勝微妙境界。蓋極 樂即是華藏,故廣狹自在,一多相即,互融互攝,非言思所能及。
- p. 572 line -5【常識宿命】(魏譯)卷2:「又彼菩薩乃至成佛不更惡趣,神通自在,常識宿命,除生他方五濁惡世,示現同彼,如我國也。」(T12, p. 273, c1-3)(唐譯):「彼國菩薩乃至菩提不墮惡趣。生生之處能了宿命。<u>唯</u>除五濁剎中出現於世。」(T11, p. 98, c4-6)(宋譯)卷3:「彼佛剎中所有現在及未來生一切菩薩摩訶薩,一生令得阿耨多羅三藐三菩提。若有菩薩,以宿願故入生死界,作師子吼,利益有情,我令隨意而作佛事。」(T12, p. 324, b25-28)(漢、吳譯無)淨影《無量壽經義疏》卷2:「彰彼生者永離惡趣。

於中初明彼國生者。乃至成佛。不更惡趣。神通自在。常識宿命。<u>後除為物</u>他方現生。釋迦自說。如我國中諸菩薩也。」(T37, p. 109, c6-9)道隱《無量壽經甄解》卷 15:「謂應現五濁剎,同彼濁惡眾生,現生老病死之相,如釋迦牟尼佛,應現此娑婆國也。」

p. 574 line 4【**常如一法**】「一法」乃絕待之「一」, 亦是「不二法門」、 「唯心」、「唯識」、「平等一如」、「一真」、「不思議解脫境界」。《大 乘遍照光明藏無字法門經》卷1:「復次善男子。又有一法如來覺證。何等 **一法**?所謂諸法不生不滅。**不增不減**。不來不去。不取不捨。非因非緣。如 是等法如來覺證。_|(T17, p. 875, b11-13)《佛說不增不減經》卷 1:「舍利弗。 一切愚癡凡夫不如實知一法界故。不如實見一法界故起邪見心。謂眾生界 增、眾生界減。」(T16, p. 466, b8-10) 此經內容為世尊應舍利弗之問,謂輪迴 於六道三界四生中的眾生界無增無減;強調眾生界即如來藏,與法身義同名 異。即一法界是如來智慧境界、第一義諦、法身。法身為煩惱所纏、往來於 生死海時,名之為眾生;厭世間苦而修菩提行時,名之為菩薩;離一切煩惱、 住彼岸清淨法中時,名之為如來。~《中華佛教百科全書》《法華經入疏》卷 2:「以一中有無量法故。雖無量法。不離一心。一心既爾。乃至內外六塵、 虚空大地。莫不皆然。無非實相。…但舉一法。即具無量法。無量法即一法。 不可以一說,不可以多說。不可以權說,不可以實說。若因果、善惡、空有、 大小、凡聖、漸頓、開合、心法、依正。一多自在。一切諸法互融徧入。皆 是實相。」(X30, p. 44, b12-21)

淨空和尚:西方世界眾生川流不息,就像一個學校一樣,每年有招生,每年也有畢業,成佛了,那就畢業去了,到他方世界,又輾轉度化。所以一批批進來的,天天有進來的,天天有成佛的,天天有他方世界去度化眾生去了、成佛去了。所以你明白這個道理,有來有去;即使沒有去的,西方世界也決定能容納得下,也不用你操心。一法是法性,是自性,自性沒有大小,沒有邊際,大而無外,小而無內,這是不思議的境界。一是一真法界,這完全是華嚴境界,一多無礙,一即是多,多即是一,這是不可思議境界。不管多少人,即使十方一切諸佛剎土所有眾生,統統都往生西方極樂世界,不會感覺人多,不會有人滿之患,真的是不增不減,不垢不淨,不生不滅,不來不去,

Date: 2017/9/23

確確實實是這樣的,這就是「常如一法」。

p. 576 line 1【最為獨勝】(漢譯)卷2:「無量清淨佛國諸菩薩、阿羅漢、眾比丘僧,都如常一法不異為增多也。所以者何?無量清淨佛國為<u>最快</u>,八方上下無央數諸佛國中、眾菩薩中王也,無量清淨佛國為諸無央數佛國中之雄國也、無量清淨佛國為諸無央數佛國中之極長久也、無量清淨佛國為諸無央數佛國之<u>眾傑</u>也、無量清淨佛國為諸無央數佛國中之<u>優大</u>也、無量清淨佛國為諸無央數佛國中都自然之無為改善。無量清淨佛國為最快明好甚樂之無極也。無量清淨佛國獨勝者何?本為菩薩求道時,所願勇猛,精進不懈,累德所致,故乃爾耳。」(T12, p. 289, c4-17)(吳譯)卷1:「阿彌陀佛國亦如是,悉令八方、上下無央數佛國,諸菩薩、斯廷天人民、蜎飛蠕動之類都往生,甚大眾多不可復計。阿彌陀佛國,諸菩薩、阿羅漢、眾比丘僧,故如常一法不異為增多。所以者何?阿彌陀佛國為<u>最快</u>,八方、上下無央數諸佛國中<u>眾善之</u>其,諸佛國中之<u>雄</u>,諸佛國中之實,諸佛國中之一方、上下無央數諸佛國中之工作也,諸佛國中之<u>廣大</u>也,諸佛國中之都自然之無為,最快明好甚樂之無極。所以者何?阿彌陀佛本為菩薩時,所願勇猛,精進不懈,累德所致,故能爾耳。」(T12, p. 308, a7-18)

淨空和尚:經論上告訴我們:佛佛道同,成佛是決定平等。為什麼阿彌陀佛極樂世界比別的佛國土殊勝?一般人很難理解。我們學習這麼久來,在這方面體認到:阿彌陀這個名號就不可思議,為什麼?這個名號是自性圓滿的名字,極樂世界是自性圓滿的流露,一切諸佛如來所修所證,皆不出阿彌陀佛這個名號。阿彌陀佛,翻成中文的意思是無量覺。我們的經題:「清淨平等覺」,清淨是阿羅漢,平等是菩薩,覺就是成佛,這經題裡頭意思圓滿。一切諸佛如來,個個都是清淨平等覺,阿彌陀佛是大圓滿、究竟圓滿、稱性圓滿。能夠讓一切眾生,上從等覺菩薩,下至無間地獄眾生,能在一念之間回歸圓滿的性德,確實只有淨宗法門、彌陀淨土最為方便。這個法門,你要真正能信、發願、念佛,往生淨土,必成無上道,所以它確確實實在一切諸佛剎土當中『最為獨勝』。它獨勝的是,眾生回歸證得的方法獨勝,沒有比這個方法更殊勝的,這真正不可思議,方法不可思議,成就也不可思議。